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I Bélyegdijért külön 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr.
Süt ere

Tulajdonosa-e az ev. ref. egyházkerület 
az egyes egyház községek és iskolák 

vagyonának ?
A „Kolozsvár“ f. évi 225. számában Szász 

Béla egyetemi tanár azt állítja, hogy a Bethlen- 
Collegium proponált részesedését az egyházkerületi 
(értsd-Kolozsvári) theologiai akadémia föntartási 
költségeihez „némelyek“ úgy tüntetik fel, mintha 
valami hatalmaskodó zsarnok az egyik em­
ber, vagy község vagyonát a másik egyén, vagy 
testület használatába adná át, — és hogy e „fo­
galom zavar“ onnan származik, hogy az illetők 
nem ismerik, vagy ignorálni akarják azt a tény t, 
mely szerint nállunk (t. i. a reformá­
tusoknál) a tulajdonos kivétel nélkül 
mindenekben az erdélyi ev. ref. 
egyházkerület, amely az egész egyház 
szervezetének egyes szerveit és tagjait a hely és 
idő szerint való funktiók végzésére az egésznek 
érdekében s az egésznek erejével rendezi be és 
működteti. “

Ezen állítása igazolásául először is azt hozza 
tel, hogy amidőn a Bethlen-Collegium „töredé­
keiben Kolozsvárra menekült, majd Apafi r e n- 
deleiére Enyedre helyeztetik, mindig az 
időszerű egyház-kerületi hatóság akarata és elha­
tározása alatt és az evangelika szerint reformált 
egyház czéljaira munkál.“

Általában meg kell jegyezzük, hogy minden 
egyházi és iskolai alapítvány és intézmény, mely 
arra volt szánva az alapitoktól, hogy az ev. ref. 
vallás javára szolgáljon, igen természetesen arra 
fog szolgálni azon meghatározott és általánosan ér­
vényes eredeti elvek s az idők folytán változ­
tatható szervezetű egyh. felügyelet alatt, melyet 
az ev. ref. [vallásnak elfogadtak. De már azt, hogy az 
alapítvány, hol és mily mérvben szolgáljon kitűzött 
czéljának, egyedül az alapitó joga meghat ározni 
s ha ezen meghatározás jogát nem bízta kifeje­
zetten az egyházkerületre, — annak nincs joga 
beleszólani mindaddig, amig az alapítvány az 
alapitó intentiói szerinti mértékben, a kijelölt 
helyen feladatának és czéljának megfelel. Nem 
szabad tehát az egyházkerületnek sem az alapít­
ványra oly terheket róni, melyek eredeti felada­
tainak teljesítésében gátolnák s nem szabad attól, 
az alapitó határozata ellenére olyas valaminek 
telyesitését követelni, mely hatásában gyöngítené 
s eredményes működésétől elvonná az erőt, mert 
meg vagyon írva az 1791 : 54. t.-czikkben, hogy 
„piae Fundationes ad mentem, ac Intentionem 
Fundatorum administrabuntur.“

Azon körülmény, hogy az elpusztított város­
ból ideiglenesen elvonult az enyedi főiskola egész­
ben, vagy részben, — a le nem küzdhető kény­
szer ideig-óráig tartó következménye volt, nem 
pedig az Igazgató tanács, vagy egyh. kér. köz­
gyűlés kezdeményezésének eredménye és az is 
kétségtelen, hogy mihelyt helyre lettek állítva a 
tanulók és tanítók befogadására rendelt épületek, 
nem volt s nem lehetett joga az egyh. kerületnek 
az alapitó fejedelem rendeletével ellenkezőt köve­
telni és rendelni, a mint hogy e körülmény beáll- ' 
tával a theologia Kolozsvártól N.-Enyedre azonnal 
vissza is lett telepítve.

Felhozza Sz. B., hogy Szász Károlyt és Bo- 
dola Sámuelt az Enyedről járó jövedelmekkel ren­

delte az egyh. főtanács M -Vásárhelyre, Szabó 
Györgyöt pedig Szászvárosra. — Eltekintve attól, 
hogy a jelzett intézetekben tanárokra volt szük­
ség, jövedelmük pedig nem volt, igy ideiglenesen 
a n.-enyedi tanárok segítették ki; azonban nem kell 
feledni, hogy rendkívüli időben, az ötvenes évek 
szomorú időszakában történt ez ; és hogy éppen e 
példák mutatják, mily veszélyes valamely intézetre 
nézve, ha jövedelmei az alapitó rendelkezésétől 
eltérőleg más helyen használtatnak fel. — Biz 
eljárás — jogilag tekintve — határozottan vissza­
élés volt, jogosultságára nézve semmi 
törvényes indokot felhozni nem lehet. Mert 
amint áll az Aprob. L. R. V. tit. 1. artikulussá- 
nak az egyházi tanítókra vonatkozó azon rende­
leté, hogy „Az hol penig vacantia esnék, az 
olyan jövedelmek is m á s u v á ne convertáltas- 
sanak“, — úgy még inkább áll az, hogy ahol 
vacantia nem állott be, — a jövedelem még ke- 
vésbbé adassák „másuvá.“ Következőleg „e törté­
neti tényekben“ nem az nyert kifejezést, hogy a 
„tulajdonos az evangélium szerint reformált egy­
ház,“ hanem az. hogy szükség törvényt ront — 
de jogalapot nem ad — s ideig-odáig a törvény­
rontás, az enyedi collegium fejlődésének kárára 
és hátrányára gyakorlatban volt.

Szász Béla hivatkozik továbbá a „Helvetica 
confessio“ XXVIII. részére, az Approbata I. R.
1. T. 2. articulussára, és „az 1791 : 55. t. czikkre. 
Tudnunk kell, hogy a „Helvetica confessio“ a 
16. századból való, amidőn éppen az egyes egy­
ház községek autonómiájára, nem pedig centrali­
zál iójára fektettek fősulyt a protestánsok. — Nem 
is lehet ebből a Confessióbol sehol kiolvasni azt, 
hogy az egyes egyházak és iskolák vagyona az 
„egyetemes egyházé“ s nem az autonom gyüle­
kezeteké. Az id. czik ugyanis igy hangzik ; „Va­
gyon jószága a Krisztus ekklézsiájának a fejedel­
mek Ajándékozásokból és Híveknek adakozásakból, 
kik az ő Jószágokat ajándékozták az Eklesiának, “ 
ami világosan csak azt magyarázza meg, hogy az 
eg^ házi vagyon minő forrásból eredhetett. — A
2. §. pedig azt tartalmazza, hogy őrködni kell a 
fölött, hogy az egyházi vagyon a maga rendelke­
zésére fordfitassák. — E bizony rósz argumen­
táló a „tulajdonosi“ czim igazolására. — Nem 
sokkal jobb az Approbatára való hivatkozás. Mert 
mit mond a Szász B. által idézett törvényezikk ? 
Egyszerűen azt, hogy „A négy recepta Religiok 
— t. i. a reformata, lutherana, catholica és uni- 
taria, — az Országnak ezen meg edgyezet közön­
séges végezései szerint, ennek utánra is ín 
perpetuum pro receptis tartassanak“ , ... és 
ezen „religioknak szabados exercitiumok in locis 
juxta Constitutiones regni solitis, ez után is meg- 
engettessék“ s a következő 3. articulusban meg 
is mondja, hogy a négy recepta religion kívül 
senki „innovatiot, se penig szakadozásokat be­
hozni, vagy cselekedni ne mérészellyenek“ — 
hűtlenség büntetésének terhe alatt. — az 1791. 
55. t, czikket pedig valóban nem értjük miért 
citálta Sz. B. ? E törvényezikk ugyanis szól a 
Leopoldi diploma kiadatása óta elfoglalt templo­
mokról, tornyokról, harangokról és parochialis 
belső telkekről, melyekre nézve azt rendeli, hogy 
azon vallásbeliek kezén maradjanak, akiknél jelen 
helyzetben (t. i. a törvény életbe léptekor) talál­
tattak, nem szolgálván akadályul az Aprob. Const.

I. R. 1. Tit. 7-ik artikulusa, mély 1615-ben 
azt rendelte volt, hogy a „k ü lömbözó re­
ligion levő helyekben, ahol csak 
egy volt a templo m“ ez a t ö b b- 
s é g b e n levő re 1 i g i o b e1ie k n e k 
adassék. Ugyanis Erdélynek a Habsburgház uralma 
alá lett jutása után a katholikusok az idézett 
Aprob.-törvény ellenére számos régebben általuk 
bírt templomot és egyházi vagyont visszafoglaltak 
a protestánsoktól azon kath. elv alapján, hogy „az 
egyházi vagyon az egyetemes egyházé s nem az 
egyes egyházközségeké,“ s ezen kellemetlen viszál- 
kodásnak vetett véget az 1791. t. ez. rendelvén, 
hogy ki amit bir, tartsa meg s annak használa­
tában soha se háborittassék. —

Ez tehát ugyancsak nem bizonyltja a pro­
testáns egyházkerület tulajdonosi jogát sem sza­
vával, sem intentiojával. — De ha, amint kimu­
tattuk, irótt törvények e jogra nézve nincsenek, 
hogyan állíthatja Sz. B. hogy vannak ? Mutasson 
vagy egyet, mely határozottan szól állítása mellett. 
De Sz. B. tovább megy s az életképes, műkö­
désben levő, rendezett egyházközségek és iskolák 
vagyona feletti „tulajdonosi“ jogot azon intézke­
désekkel akarja igazolni, melyeket az egyházi fő­
hatóság „a z egész kihalt egyházköz­
ségek vagyona! fölött való dispositiokra“ nézve 
tett. — Urat,lan jószág és az olyan, melynek élő, 
azt használó birtokossá van, előtte mindegy ! — 
Felhozza a Brád-ribiczei és körösbányai, a tor- 
dosi, a fehérd „stb.“ egyház községeket. — 
Egyszerűen arra kérjük Sz. B. urat, ugyan adja 
elő alaposan és részletesen ezen egyházközségek 
ügyét, mert amint mi ismerjük az arra vonat­
kozó határozatokat. — ezek bizony Sz. B. állítá­
sát aligha nem csak oly mértékben fogják erő­
síteni, mint törvény citátumai —

De miért nem hivatkozott országos törvény 
hiányában Sz. B, legalább Dózsa Elekre, a nagy­
nevű jogtanárra, ki „ Egyházi jogtanában“ igy vé­
leményez :

„Az egyházi vagyonok az egyház tulajdonai, az 
az, az egyházi vagyonuknak azon ekklózsiák, egy­
házi személyek s iskolák, melyek által birtokol- 
tatnak, csakis, mint olyanok birtokosai s hasz­
nálói, azoknak tulajdonosa maga az egyetemes 
egyház lévén azon okból, mivel azok nem egyes 
személyek, sem egyházi testületek külön czéljai, 
hanem az egyetemes egyház czél­
jának az illető ekklézsiában s 
iskolában! valósítására rendelt eszkö­
zök, mint olyanok annak rendelkezése alá tar­
toznak, a ki rendeltetésük czélja felett rendelkezik 
t. i. az egyetemes egyház rendelkezése alá. — 
Korlátolva van az egyház ezen 
rendelkezési joga azáltal — hogy 
azon vagyonokat, melyek egy bizonyos ekklézsia 
vagy iskola egyházi czéljai valósítására rendel­
tettek, más ekklézsia s iskola hasonló 
czéljai valósítására nem fordít­
hatja, kivéve azon esetet, midőn az eminens 
dominium ezen gyakorlására, az egyház érdekében 
hivatnék fel, pd. ha különben nem lehetne egy 
ckklézsiát, vagy iskolát, a pusztulás­
tól megmenteni, a szükségelt segélyt saját 
czéljai koczkáztatára nélkül szolgáltathatja a meg­
nevezett czélokra nem szabályozott jövedelméből.“ 
Éhez nem kell kommentár! — De befejezésül
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utalhatjuk még a „kolozsvári ev. ref. egy­
házmegye“ 1874. nov. 28-án Szász Geró és 
Szász Domokos aláírásával kelt emlékirat 27-ik 
lapjára, hol ez van mondva: Az anyaszentegyház 
fótulajdonosi joga (melynek létezését az „Emlék­
irat“ állítja) a Bethlen tanodával szemben nem 
terjed ki annyira, hogy azt a tanoda birtokából 
valamely más czélra elvonja s a tanárokat s 
alumnusukat annak haszonélvezetétől megfossza“ 
s a 28-ik lapon: „állítjuk azt is, hogy ha az ő 
(t. i. Bethlen fejedelem) alapítványának jövedel­
méből bár hány tanodát is lehetne föntartani s 
tán az egész ország szükségeit is fedezni, még 
akkor se lehetne a nagy alapitó végrendeletének s 
az azt megerősítő országos törvényeknek meg­
sértése nélkül az alapítványtól egyetlen egy fillért 
is a Bethlen alapítvány keze és nevezeti alól el­
vonni.“ — Ebből tisztán következik az ő nézetük 
szerint is. hogy a Bethlen fotanoda sem más 
czélra, sem más helyre, — bármely részének és 
különösen theologiai akadémiájának feláldozásával 
adni nem köteles, nem kötelezhető, sőt nem is 
szabad 1

Nagyenyed és a Bethlen-főtanoda.
Nagyenyed város képviselete folyó hó 3-án Kovács 

Gyula polgármester elnöklete alatt tartett rendkívül népes 
közgyűlésében a legteljesebb áldozat készséggel adta tanu- 
jelót a nemzeti közmivelődés tényezői között oly nagy 
jelentőségűvé vált Bethlen-főtanoda érdekei iránti meleg 
részvétének. Névszerinti szavazással, igaz lelkesedéssel 
egyhangúlag hozta meg határozatát, mely a következő 
feliratban van foglalva:
Sz. 91-1889. 

közgyűlési.
Tisztelt egyházkerületi közgyűlés.
Nagyenyed városának egész közönsége mély meg­

döbbenéssel értesült az Ek. mlsgs. igazgatótanácsa által 
az Ek. közgyűlés elhatározása aláterjesztett azon javaslata 
felől, mely indítványba hozza, hogy a b. e. nagy feje­
delem Bethlen Gábor által egységes collegium gyanánt 
fundált és Apafi Mihály fejedelem által városunkban 
elhelyezett s több mint kétszáz óv jó és rósz napjain át 
élet erős gyökeret vert virágzó főiskola eddigi léteiében 
megbontassák, a testnek feje, a theologia akadémia, malyórt 
e nagy fejedelem első helyen tette alapítványát, tőle 
elszakittaasók és jeleutókeey részben a Bethlen-alapitvánv 
költségén, de egeszen külön intézmény gyanánt más 
helyre plántáltassék.

Városunk törvényes képviselő testületé engedve egy­
felől az összes polgárság részéről nyilvánitott és értésére 
hozott közkívánatnak, de másfelől ismerve saját törvény 
adta jogait és törvényszabta kötelességeit is mai napon 
összeült, hogy módok és eszközök után nézzen, melyekkel 
megakadályozhatja ezen czólzatot, mely felforgatja több 
száz év szentesített történelmi hagyományát, veszélyezteti 
hazánk jelentékeny részének közmivelődési és nemzetiségi 
fejlődését, megtámadja az országos törvény által biztosított 
jogokat, megsérti a nagy alapító fejedelem rendelkezését, 
és ez által a jelenben és jövőben megingatja a bizodalmát 
az alapítványok tiszteletben tartása iránt azon nemes és 
dicső honfiakban, kik a nemzet közmivelődésének eme­
lésére egy egész élet munkáját és takarékosságát szentelve, 
alapítványokat tettek, vagy akarnak tenni, miként ezt 
jelen esetben is kétségtelenül bizonyítja a legközelebbii 
múltban n. b. e. gróf Mikó Imre,és e napokban hallhatatlan 
gróf Kuun Kocsárd félreérthetetlen nyilatkozata, sőt til­
takozása, miket meg lehet, rövid időn mások is méltán 
követnének.

Képviselő testületünk ezen okokból egyhangúlag 
elhatározta, hogy ha a jelzett javaslat határozattá válnék, 
elutasithatlan kötelességének ism»rendi, hogy minden 
törvónyadta fórum előtt, fel a legfelsőbb hatalomig, meg­
kísértse keresztül vitelét megakadályozni.

De a midőn ezen elutasithatlan kötelesség elénk tudata 
és teljesítésének kikerülhet lenelhatározása keletkezett lel­
kűnkben, másfelől nem tudtuk nem is akartuk elnyomni a 
kegyeletes ragaszkodásnak azon több évszáz változatos 
eseményei által táplált és érlelt szent érzelmeit, melyek 
városunk összes polgárságát a Ns. Beihleu-Collegiumhoz 
ennek főhatóságához, az egyházkerület közgj üléshez, sőt 
mondhatnék az Ek. kimagasló vezérférfiaihoz kapcsol­
ják és épen azért igyekeztünk módját keresni annak, hogy 
első sorban épen magánál a t. egyházkerület közgyűlésénél 
kísértsük meg kieszközölni azt, hogy ezen belátjuk kelle­
metlen ellentét megelőztessék.

Képviselő testületünk azt hiszi, hogy ezen módot 
sikerült megtalálnia még pedig úgy, hogy összeütközés 
helyett épen eklatáns kifejezője legyen egyfelől a városunk 
másfelől a Bethlen-Collegium és a ref. egyházkerület 
között létezett benső ősi jó viszonynak.

Ugyanis látva, hogy az igazgató tanácsi előterjesztés 
és különösen a múlt évi kér. közgyűlés 36. sz. határozata 
szerint a sérelmes javaslat készítésére azon körülmény 
szolgáltatott alkalmat, hogy a Bethlen-főiskola mltgs. 
elöljárósága felterjesztést tett volt az iránt, miszerint az 
5-ik theologiai tanszékkel járó pénzfizetést jelenlegi jöve­
delmeiből fedezni nem tudja és ennélfogva kérte a t. Ek. 
közgyűlést, hogy a fedezetről gondoskodjék : városunk 
képviselő testületé mai napon tartott közgyűlésében név­
szerinti szavazással egyhangúlag elhatározta és ezennel a 
t. Ek. közgyűlésnek felajánlja, hogy ha a t. közgyűlés a 
beterjesztett javaslat mellőzésével határozatiig kimondja, 
hogy a theologia akadémiát Enyeden, a Bethlen-kollegium 
kebelében kívánja fenntartani és fejleszteni, az 5-ik theol. 
tanszék pénzfizetését, azaz évi 1350 irtot az 5-öd évi 50 
frtos pótlékkal, tehát fel 1600 írtig pénztárából fedezni 
fogja mindaddig, mig ennek fedezetéről más forrásokból 
gondoskodva nem lesz.

Ha a mélyen tisztelt kerületi közgyűlés ezen aján­
latunkat elfogadja, mihelyt az erre vonatkozó határozatról 
bennünket értesíteni fog, a javadalmazásra vonatkozó 
okmányt kellő törvényes alakban ki fogjuk állítani és a 
megválasztandó 5-ik theolog. tanár részére, tanszékének 
elfoglalása idejétől kezdve, a javadalmazást folyósítjuk.

Tisztelettel kérjük a t. közgyűlést, hogy fogadja 
ezen hazafias áldozatunkat kegyesen és miután ez által az 
elköltőztetési javaslatra alkalmui szolgái hiány elenyészett, 
az ügy tárgytalanná vált elköltőztetési javaslatot a napi­
rendről levenni móltóztassék.

Kelt Nagyenyed rendezett tanácsú város képvisele­
tének 1889. évi okt. hó 2-án tartott közgyűléséből.

Kovács Gyula, Horváth József,
polgármester. v. főjegyző.

Tiltakozzunk a Betlilen-főiskola meg­
csonkítása ellen.

— Magyaresesztvén, 1889. szeptember 26. — -

Kedves Szerkesztő öcsém 1
Magányomba becses lapodból és a kolozsvári „Ellen­

zékiből megülődóssel észlelem, hogy az 1874—1875. 
évekbe nagy hü hóval támasztott, de a fellázadt hazai 
nemesebb érzület nyilvánítása következtében, csakhamar 
elejtett, a nagyenyedi Bethlen-főtanodát és ez által a megyei 
nemzet elemünket előbb-utóbb ha nem is megbuktató, de 
minden esetre befolyásában korlátoló csonkítás már a 
napokba ismét reálisáltatni szándókoltatik s a főtanodától 
a theologiai akadémia egészben és részeiben elszakasztani 
és Kolozsvárra czipeltetni fog.

Ismerve az uralkodó rendszer felületessége ered­
ményét és nemzet feleinknek ádáz közönyét, bizony bizony 
már szinte ón is hinni kezdem, hogy a protestáns elvek­
kel és tanokkal ellenkezőleg kezelt s önkónyileg idomított 
egyházi és világi ez idő szerint oly engedelmes "egyházi 
képviselőkkel a főtanodának szomorú és nemzetellenes 
következményeiben meg nem fontolt csonkítása keresztül 
fog erőszakoltatni. Személyesen mentem be a tulajdonkó- 
pen megtámadott város és hitványul kisebbített tanárok 
köreibe meggyőződést szerezni arról, hogy váljon ezeket 
is az önérdek és a reclamok apostolainak befolyása s az 
általános közöny nem fosztá-e meg olykor-olykor életjelt 
tanúsító erélyűktől ? örrmmel győződtem meg hogy habár 
olytonosan nem is beszéltet az 1848-ig, országrószünkbef 
tekintélyes volt Alsófehór magáról, mégis erőteljesen és 
hazafias szellemben tanúsítja léteiét, a közjóért, a nemzet 
indokainak érvónyesitóséóst is lángoló nemes hazafias 
érzületét s minden jogtalanság visszautasítására kész erős 
képességét, Es ezt, e kiválóan nemzeti ügyben, (mely 
téged nemcsak mint felvilágosodott honpolgárt és birtokost, 
hanem nemes lélekben, tettben kitűnő anyád emlékéért 
is érdekelhet,) — nagy részben néked és szerkesztő mun­
kásságodnak köszönjük; — csak arra kérlek, hogy a 
gondolatlan megújított merényleten bosszankodó nagy 
többséget, nemes felhevülósóben ne engedjétek lan­
kadni.

Nem követelünk mi extra vurstot, hanem azt az intéz­
ményt követeljük csonkithallan, virágzó, erőteljes állapot­
ban örök időre a sofisták ellen megóvni — fenntartani,— 
a mi, mint nemzetünk leghivebb fejedelmének már 260 
nemes ténye, a megyei területeken főlénybe fenntartónak 
bizonyult. Azt követeljük, hogy a theologiai akadémia 
zavarban élő, évtizedekig különböző pártok küzdelmeivel 
elbontott, — fiatalságunk virágát elcsenevészni engedő 
városokba erőszakkal ne vitessék el, mert ezzel nemcsak 
a nemzetét leginkább szerető bölcs fejedelemnek 1629. 
évi alkotó rendelkezésével ellenkező erőszakoltál ki, — 
hanem a ballerinák, kelnerleányok s más mindennemű 
ez idő szerint féket nem ismerő társaságoknak fel nem 
ügyelhető áldozatává válik s bekövetkezik Vörösmartikónt, 
hogy ; — „Mielőtt tanult és kifejlett volna még s meg­
érett volna testi lelkileg, a gyermek férfi lett idő előtt 
s a férfi gyenge asszonynyá puhult“ — vagy pedig, mint 
falusi lelkész nem találva fel a városi megszokott könnyü- 
vérü társaságot, Eklesiáját s hivatását számba sem véve, 
ngy az, valamint ő időnap elolt elpusztulnak. Ily viszonyok 
és jelenségekre nincs Erdélynek szüksége, vannak úgyis

elegen, a kit elsalnyulására, akarva nem akarva munkálnak, 
bár nem erre neveltettek. — Mi álljunk ellent a bűnös 
nevelési szándéknak is, annyival inkább a már verő­
szakalóba levő tényeknek slb.

Különben is kérdem ón és vélem ezerei a nemzetünk 
fő lényét és befolyását minden kis faluban is fenntartani 
kívánó honpolgároknak, — ugyanbizony, hol az alap, 
melylyel a theologiai akadémia Kolozsvárt felépíthető, hol 
az alap, melyből 6—10 tanár és segédjei fenntarthatok, 
még pedig oly jövedelemmel, melylyel a napi kenyérkereset 
keserves gondjaitól mentté téve, egész valójukat hivatá­
suknak szentelhetnék. Szomorúan felelhetem : sehol ! mert 
az állam is már oda jutott, hogy minden megyébe a 
100—200 falusbirón, 20-25 körjegyzőn, mint adószedő­
kön és a szolgabirói hivatal tagjain kívül a világ minden 
részéből összeszedett, csak a napi dijából élni kényszerült 
4—6 állami végrehajtóval kell, hogy az adónak bár felét 
felhajtássá. Ugyan bizony, hol az a kálvinista pap, — 
hol a közigazgatási hatóság, mely egy uj kálvinista 
theologia megteremtésére szükséges száz ezerekre menő 
„zuslagokat“ — felszedhesse, — hol a tanár, aki sajátjá­
ból fedezni képes lenne napi élhetósi költségeit, addig 
mig a lelkész, vagy közigazgatási közegek, a többi adó­
szedővel együtt, az elszegényedett kálvinhitüeken, a 
rovatalokat felhajthatják ? Felelet: sehol!

Ha oly kedvök telnék ezen akademi felállításába 
némelyeknek, — örömük realizálását eszközöltessék a kir. 
Egyetemen, állíttassanak oda theologiai tanárokat és esz­
közöltessenek szabályokat arra, hogy a szegény pap 
candidatus csak a hivatásával szorosan összefüggő tantár­
gyakat hallgatni légyen köteles s netartózzók fél évenként 
40—50 frt tandijt fizetni. A kolozsváriak adjanak ingyen 
naponkint 2 — 4 czipót, szállást és és kosztol s a fényes 
modern tássaságokba, bálokba, színházba való járhatásra, 
tekézésre és más modern időtöltésekre zsebpénzt, külön­
ben a szegény székely fiú Kolozsvárit theologiát soha 
végezni nem fog, — és nem lesz Calvinista erőteljes 
vallás felekezet, — ami talán e merénylettel eszközölhetni 
is czóloztatik, — hogy szabadság elveiben bölcsőjén 
kezdve nevekedő honpolgár annyival kevesebb legyen. 
A ki nem ismeri viszonyainkat és népünk vagyoni állá­
sát, — az ue kezdjen administrálni.

Hogy pedig Enyedról elhurczolják a Bethlen-főtanoda 
alapját, a megyékben nemzetiségünknek 200 óvet meghala­
dóig, kiváló fenntartóját, a theol- akadémiát és tanárait, 
ezt nem szabad tenni. Egyszer azért, mert könnyen nem­
zetiségünk gyengülését, vajha ne épen pusztulását vonja 
maga után, másfelől, mert az alapitó nagy fejedelem a 
theologiai osztályokat tévé legbölcsebb intézkedése talp 
kövéül és pedig Alsófehórmegyóben, örökös szókhelylyel, — 
Apafi fejedelem és a jogosított nemzetet gyűlési tagok a 
kollégium kiűzött tanulóit és tanárait Nagyenyedre köl­
töztetve 1662-ben, — a nagy fejedelemnek rendelkezését 
szentesítették ezt cselekedtek azután minden fejedel­
mek, ausztriai házboli királyok és a kálvinista status 
polgári egyházi, és hatóságilag.

A folyó év ektóberóben — érjen el minket azon 
Herostratesi gonosz szerencse, hogy a szervezetében 
260 év alatt csak egyszer s akor is egy osztrák generalis 
által megtámadott főtanoda fóalkatelemeinek elszakasztását 
külön választását deklai áljak a gondolatlan — hosszas 
éveken keresztül czólzaiosan össze választott református 
képviselet többsége ? 1 De nekem mégis teljes hitem és 
bizalmam van az erdélyi minden rendű értelmiségben 
valláskülönbsóg nélkül, — és minden Calvinista papban és 
hallgatóiban, hogy nemcsak ellene mondanak megyénként 
az igazgatótanács tagjai merényletének, hanem minden­
nemű gyűlésekből felírnak az egyházi legfőbb hatósághoz, 
a magyar képviselő házhoz, — tel a legalkotmányosabb 
magyar királyhoz s kérik, hogy a Bethlen-főtanoda egész­
ben és részeikben is fenntartassók, a theologia Kolozsvárra 
ne vitessék, az engedi főtanoda jövedelmei, a vógren- 
delkezők és alapítók intézkedéseik szerint csak főtanoda 
nevelési czélját fedezhetósóre fordittassanak. Ily módon 
kell érvényt szerezni, az ő felsége és elődei által esküjükkel 
szentesített, Leopold hitlevél 2. pontjának s az 1791:54. 
t. ez. azon rendeletének, mely szerint, Ő felsége minden 
vallásfelekezetet biztosit az iránt, hogy minden kegyes 
adományok és végrendelkezések, az alapítók végrendel- 
kezők, intézkedésük, akaratjuk és tetszésük szerint hasz­
náltatnak és kezeltetnek !

Pávai V. Elek.

a theologiai akadémia kérdéséhez, 
ii.

Kiegészítéséül eddigi közleményeimnek, álljanak- 
móg itt a következő befejező sorok.

A Bethlen főiskola kötelékéhez tartozó tbeológiának 
Kolozsvárra való áthelyezését nagyon is sürgette volt a 
hetvenes évek elején az a párt, melynek élén Szász Do­
mokos ref. pap és Szász Béla egyetemi tanár urak állot­
tak. Ki ne ismerné a hírlapok hasábjairól vagy a gyűlés 
-termekből azt a szívós toll és nyelv harezot, melyet a 
két ellentábor egymással vívott, nem kis megbotránkozá­
sára az egyházi kerület elfogulatlan része - s a közvetlen
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érdekeltség körén kívül álló, s jobbadán madártávlatból 
szemlélődő nagy közönségnek? Egymást érte volt a sok 
pamphlet, röp- és gunyirat, személyeskedő hírlapi her- 
cze-hnrcza, s bizony nem egy palástra hullott volt, pecsét 
a személyeskedés felvert utcza sarából, mely alig eltusol­
ható foltot s nem egy kitörölhetetlen bélyeget hagyot 
volt hátra némely szenvedélyesebb egyházi férfiú mocs­
kot nem tűrhető tógáján vagy egyházi köntösén.

Á sok nyelv öltögetós mellett komoly irányú, tár- 
gyilágos nyomtatványok is vergődtek felszínre az egyházi 
béke felzavart hínárjából s ezekon kívül úgy egyes er­
kölcsi testületek, valamint egyes higgadtabb véralkatu és 
mérsékeltebb természetű egyének is felszólaltak, nyilat­
koztak, véleményt adtak a felabalygatott kérdésben. Utó- 
végre maga az egyház kerület is megsokalhatta a sok 
„szennyes mosást“ s tisztázni akarván a theologia kér­
dését, véleményadásra hívta fel az illetékes nagyenyedi 
főtanodai elöljáróságot, nem különben az egyház kerület­
hez tartozó egyházmegyéket.

Ezen felhívásnak lettek azután szüleményei azon 
feliratok, melyek az igazgató tanácshoz felterjesztettek s 
melyek az egyház kerület közgyűlését is komolyan foglal­
koztatták.

A nagyenyedi egyházmegye 1874. október 6-án far­
tőit közgyűléséből (Bada Mihály esperes és Hegedűs 
Lajos jegyző aláírásával) egy terjedelmes emlékiratot 
terjesztett fel. „Áltegyük-e theologiai seminariumunkat 
Kolozsvárra ?“ czimmel, melyban nyomcs érvekkel támo­
gatta az egyházmegye azon véleményét, miszerint „a 
theologiai szemináriumot Nagyenyedröl-Kolozsvárra köl­
töztetni nem lehet, nem szabad, mivel a tanodák javai 
és jövedelmei egészben vagy részben a tulajdonos tano­
dától el nem vonhatók és semmi más czólra nem fordít­
hatók mint az illető tanoda kijelölt szükségeinek fede­
zésére.“

A leghatalmasabb jogi és egyház-politikai érveket 
azonban a nagyenyedi ref. Bethlen főtanoda elöljáróságá­
nak 1874. október 17-ón tartott üléséből kaphatta meg 
az igazgatótanács (Gróf Miké Imre főgondnok és Székely 
Ferencz jegyző aláírásával) mely ugyancsak „Ne bántsd 
virág“-nak mutatja fel a Bethlen főtanodát azon operá- 
tumban, melyet ezen czimen találhatni meg az egyház- 
kerület levéltárában „A nagyeeyedi óv. ref. Bethlen- 
fötanoda elöljáróságának véleménye theologicum seminá- 
riumának Kolozsvárra való áttételét javasló indítványra.“

Néhai gróf Mikó Imre főgondnok ugyancsak sze­
rette Kolozsvár városát, hol idejének javát töltötte, — 
többek között, az erdélyi muzeum is az ő nagylelkűségé­
ről tanuskodhatik, mégsem kívánta csonkítani a Bethlen- 
főtanodát, mert felfogta és megértette annak missióját, 
melyet a hatalom polezán ülök ma már tekinteten kívül 
szeretnének hagyni.

Véleményünk szerint a gyulafehérvári és balázs- 
falvi papnöveldék mellett igen kívánatos, hogy a nagy» 
enyedi papnövelde is fennmaradjon s nemes Alsófehér- 
megyének székhelye nemzeti jellegű vezórszerepót továbbra 
is fenntarthassa.

Hol van lelkesebb tábora hazarészünk közművelő­
dési egyesületének mint Nagyenyeden ? Valóban az Emke 
ustörői közül többeket tisztelhetünk ezen kis culturális 
központon, de csonkítsák csak meg ősi büszkeséget, szel­
lemi fokussát a theologia elvitele által bizony több oly 
vértes vitéze hullhat itt el az Emkónek, mely ma még 
mindég elől áll az előmunkálók gárdájában.

Vagy talán már az is szálka lett némely hatalmasok 
szemében, hogy az Emke annyira prosperál Nagy­
enyeden ? Milyen kirohanást rendezett volt a főt. és m. 
püspök ur az Emke lobogója alatt s midőn látta, hogy 
nem mindenben vállhatik be akarata, milyen hamar 
megfuvatta a visszavonulás harsonáját! A Kemény táro­
gató hangjaitól az Emke zászlósai látszat szerint — any- 
nyira vissza hökkentek, hogy be sem vitték az idei Emke. 
Közgyüiósen a felszentelt lobogót a számosujvári reform, 
templomba, hanem a dólczeg zászló tartó — gr. Bethlen 
Bálint — a templomajtóuál letette a zászlót, ne hogy 
még könyekre találjon fakadni a zászlón Magyarország 
patronája a kálvinista templomban !

Vájjon a theologia-ahademia kérdését is ilyen szél- 
kakas módjára akarja forgatni ide s tova a hatalmi ön­
kény, mint az Emke ügye, melyet a 7-es bizottság erólye 
zökkentett volt rendes kerék vágásba ? Hej azok a reform 
eszmék, milyen lepkaröppenések a szeszély magaslatán ! 
Épen ezért hangoztatjuk, hogy csak jól megfontolva bán­
janak el az intézők a theol. akadémia kérdésével.

Eljöhet az idő, midőn a magas kormánynak módja 
lehet a Kolozsvári egyetem mellett a népesebb haza részi 
vallás felekezetek theologiai facultásairól is atyailag gon­
doskodhatni, s akkor aztán egyértelmű megállapodással, 
a kormány satslája alatt állhat, az egész theologiai egye­
tem; de még most nincs itt az ideje, hogy egyház 
kerületünk legerősebb védváráuak oszlopos bástyáját le­
döntsük, hogy a saját kezünkkel ütött résen, emelt fővel 
diadallal tekinthessen be a rivalitás álláspontjáról a 
szomszéd táborok kandi őrszeme.

A rom. kath, status gyűlés milyen nyugodtan intézte 
eh közelebbről is antonomikus ügyeit s nem jutott és

nem jut eszébe, hogy theol. semináriumának Gyulafehér­
várról Kolozsvárra való elvitelét erőszakolja- Lönhart püs­
pök jól érzi magát csöndes székvárossában ; „vájjon Szász 
Domokos püspök miért ne lehetne otthon Nagyenyeden, 
honnan — mint első pap — javadalmazást is élvez ?“ 
Igaz, hogy Kolozsvár egy kis metropofis s ezen központ­
ból jobban lehet az egyházkerületi ügyeket administrálni ; 
de ha jól vesszük Nagyenyed még központibb geographi- 
ai helye haza részünknek s innen még könnyebben te­
hetné az agilis püspök „diadalmi kapus körutak“ főpász­
tori elhivatásának magasztos szolgálatában. De mi nem 
kívánjuk bolygatni ezen kérdést, hiszen az illetékes fele­
kezetek bölcsen intézkedhetnek főpósztoraiknak szék­
helyeiről s ha Szász Domokos és Ferencz József püspökök 
Kolozsvárit, Lönhart Ferencz Gyulafehérvárit, Dr. Vancsa 
János Batázsfalván, Román Miron és Dr. Tentsch Nagy­
szebenben székelnek, azon székhelyekről intézik teendőiket 
anélkül, hogy mindnyájan Kolozsvárra vergálnának, mint­
hogy erre nézve egyház-politikai és nemzetiségi kérdések 
is jöhetnének számításba, Ugyan, miért nem indítanak 
Kolozsvárit, a hatalmasok arra nézve is mozgalmat, hogy 
a számosujvári román püspökségei oda helyezzék át? 
Minek engedik át Déesnek ezt a kikörtött terjeszkedési 
törekvést?

íme a „Centrálisaim szelleme“ nem minden esetben 
érvényesülhet valamely központi hely érdekében, s igy 
Kolozsvár is folytathatja üdvös fejlődését a nélkül, hogy 
a nagyenyedi Bethlen-főtanoda szerves egósszónek meg­
csonkításával oda erőszakolják a theologiai akadémiát, s 
elvonják ez által azon szegény tanulók százainak segély 
forrását, kik a Bethlen-czipon szegényesen bár, de mégis 
felküzdhetik magokat, az egyházi pálya göröngyös útjára, 
mig a távolabb fekvő és több igényű Kolozsvárra nem 
lenne módjuk egy könnyen eljuthatni az el nem vitat­
ható tanulási költség-többlet kiadások miatt, (Hiszen a 
tervezett internatus és -convictus jótéteményeit is nem 
mindig a jőtanuló, szegény fiuk élvezik, hanem sokszor 
a , protectio ‘ szabja meg a kegyadományok kiosztását, s 
hány „virilis‘ vagy „nagyságos szülőnek' a gyermeke 
tanul (vagy nem tanul) a convietnsok és internátusok 
jótéteményeivel megáldott felsőbb tanszakokon , szegény­
ségi bizonyítvány“ alapján ? 1)

A Bethlen főiskolának sok stipendiuma van, Az 
ösztöndíjak és javadalmazások a jó tanuló és kifogástalan 
magaviseletü papnövendékekre legnagyobb mérvben kiter­
jednek, mely előnyökkel szemben a Kolozsvári egyetem, 
vagy ref. főtanoda nem képes — ez időszerint, — meg­
felelő anyagi kárpótlást nyújtani s ezen szempontból is 
nagyon kívánatos a theologiai akadémiának Nagyenyeden 
maradása annak, a kívánalomhoz mórt, fejlesztése s a 
kérvényezett, ötödik theologiai tanszék felállítása.

Részünkről nyiUán és őszintén elmondottuk észrevé­
teleinket. A felhozott indokok csak egy parányi részei 
lehetnek azon döntő érveknek, melyek a Bethlen főtanoda 
épségben tartását követelik.

Fontolják meg azért, bölcsen az egyházkerület ve­
zérfiai és tagjai ezen kérdésnek minden ágát s ne ba- 
markodják el ennek eldöntését a felszínre vergődot ha­
talmi tényezők szerep viszketeges kedvéért, mert az egy­
ház kerület bel életének nyugalma többet ér mint az a 
vélt siker, melyet a vérmes remények a theologia-akade- 
miának Kolozsvárra való átviteléhez fűznek 1

Tegyék komoly megvitatás, tárgyilagos eszmecsere 
tárgyává a kérdést s bizonyosan néhai gróf Mikó Imre 
főgondnok álláspontjára helyezkedhetnek, ki sem jógi, 
— sem nemzeti sem pedig felekezeti szempontból nem 
akarta gyengíteni a nagyenyedi főiskola szellemi erejét és 
erkölcsi hatását 1

A marosi óv. ref. egyház is igy gondolkozott, mely­
ről tanúságot tehet az 1874-ik évben tartott közgyűlése 
midőn november 2-án (Válvi Pál esperes és Papp Elek 
kig. jegyző aláírásával) véleményét az igazgató tanácshoz 
felterjesztette.

Igaz, hogy 1874—75 óta sokat változtak az idők s 
még többet az emberek, de a nagyenyedi theol. seminá- 
rium mellett felhozott, argumentumok nem változtak s 
azoknak respectálását a mostani szereplőktől is jogosan 
megvárhatja nz egyházkerület jól felfogott közérdeke.

Legczélszerübbnek tartanók az elvben sokaktól pár­
tolt kérdést ez idő szerint levenni a napirendről s az 5-ik 
theologiai tanszék betöltéséről gondoskodva, nem kellene 
e theologia akadémia kérdésével az egyházkerület békés 
nyugalmát felrázni, a jó egyetértést megzavarni, Külömbeu 
is Szász Domokos püspök tevékeny főpásztori működése 
elég dicsőítő nyomot hagyhat maga után, anélkül, hogy 
hatalmának súlyosító nyomait épen a sok viszontagságot 
kiállót Nagyeuyeddel óreztettne, hol bölcsője ringott s 
hova gyermekkori szép emlékei köthetik.“

Dixi et salvavi animam meam.
Marosvásárhelyt! 1889. sept. 27.

Kerekes Samuel.

Akadémiai színvonal.
Az erdélyi ref. egyházkerület papjait képező 

theologicum Semináriumának akadémiai színvonal­

ra emelése czéljából kiküldött huszonegye bizot- 
ság munkálatát a mig saját látó szemeinkéi nem 
olvastuk és csak egyes hírlapok tudósításából hal­
lottunk róla, — azt hittük és reméltük, hogy a 
mire egy év óta feszült figyelemmel és érdeklő­
déssel vártunk, azt ebben a történeti korszakot 
alkotni készülő elaboratumban mind meg találjuk. 
Vártuk pedig főleg azt s velünk együtt várták 
bizonyára mind azok, a kik egyház kerületünk 
intézvényeinck, iskoláinknak életfejlödését, emelke­
dését, vagy hanyatlását élénk figyelemmel kisérik, 
vártuk mindnyájan azt a mértéket, mely- 
lyel meglehessen mérni egy theologiai akadémia 
színvonalát, hogy azután e mértékkel kezünkben, 
a Bethlen-főiskolával organicus kapcsolatban levő 
theologia akadémiánkról mi magunk alkothassunk 
magunknak.

És váljon nem joggal várhattuk e ezt? Mi­
dőn a múlt évi püspöki jelentés erősen hangsúly­
ozza, ho gy az egyház kerületnek a „nagy enyedi 
theologicum seminarium akadémiai színvonalra 
emelése“ iránt elodázhatatlanul intézkedni kell; 
midőn erdélyi egyházkerületünknek nemsokára 
tanácsot ülő férfiait, — főurakat és tanárokat, 
világiakat és papokat Szász Béla, mint a huszon­
egyes bizottság véleményének tolmácsolója, arra 
hívja fel, hogy a magyar protestántismus és a 
magyar nemzeti nyelv kétszáz év küzdelmeiben 
kipróbált erős védbástyáját, a legnagyobb feje­
delem ránk hagyott szent örökét — a Bethlen- 
collegiumot — rontsák szét, — a testnek leg­
nemesebb részét vágják le, theologia-akadémiáját 
zárják be és a rá fordított költséget, vagy 170 
ezer forintocska tőkét vagyonából vegyenek el s 
Kolozsvárit állítsanak föl egy theologia- akadémiát: 
— azoktól, a kik ily nagyot és merészt akarnak, 
a kik százados intézmények életfejlődését kocz- 
káztató terveket forralnak és minden áron meg­
valósítani igyekeznek, talán joggal meglehetne 
várni, hogy mutassák meg azt a mindig és untig 
hangoztatott, de soha fel nem fejtett és ki nem 
mutatok akadémiai színvonalat, melyhez mérve a 
meglevőt és ócsároltat tarthatatlannak hirdetik, 
valamint adják világos képét annak is, melyet a 
tarthatatlan meglevő helyébe akarnak állítani.

Nekünk jogunk van: megvárni, de a Beth- 
lenfőiskola elöljáróságának „kötelessége: meg­
követelni“, hogy adjanak feleletet a tervelők, 
mielőtt a merész műtétet végrehajtanák: „mi baj 
fenyegeti az általuk senyvedőnek hiresztelt egész 
orgánismust ? és ennek kimetszeni terveit tagjában 
miféle gyógyithatlan betegség emészt ? !

Avagy azt hiszi-e Szász Béla, hogy szólamai­
nak feneketlen árjával képes lesz meggyőzni a 
gondolkozni tudók és akarók közül avagy csak 
egyet is a felől, hogy az ő terveit theologia-aka- 
demiája 4 (mondd: négy) rendes tanárral, ott a 
bel farkas utczában, „húszezer és ötszáz“ forint 
ráfordított évi költséggel magasabb színvonalra 
emelkedik, akár a püspöki lakás közvetlen szom­
szédságában is, mint az Enyeden már egyház­
kerületi határozat alapján elhelyezett theologia- 
akademía, „öt“ rendes theologus professorral és 
„négy“ gvmnasialis, illetőleg tanító képző intézeti 
tanár működése mellett, évi „huszonötezer 
forint“ kiadással és a Bethlen-collegium gym- 
násiumával szerves egészszé lett kapcsolatban?

Vagy az akadémiai színvonalat talán az fogja 
megadni, hogy mig a leendő ref. tanárok „állami 
szakoktatását felekezeti szempontok“ szerint pótolt 
gatják, addig a leendő papok „felekezeti“ szak­
oktatását az universitas scientiarum falai köz- 
Szász Béla ur „indifferens“ szempontok szerint 
fogja a tökély magas fokára emelni?

Valóban hallva egy gr. Mikó Imre és 
Kun Kocsárd figyelmeztető szavát: B etlen 
örökét nektek bántani nem szabad! 
és látva a Szász Béla ur elbizakodottságát, mely- 
lyel végig gázol a legszentebb jogon és érdekeken, 
midőn merész szárnyalásában fényedén kiálltja a 
a Kuntanoda nagylelkű alapítójának oda: személye­
det tisztelem, de hogy nagy alapítványoddal egy­



kor mit tegyünk, — azt tóled nem kérdezem, — 
ezt hallva és látva önkénytelenül eszünkbe jut a 
hajdankor Phaetonja, ki kevélyen ült be 
II e 1 i ó s z szekerébe s aztán ennek égető tüzével 
elperzselte az eget és a földet. — Elöl van Zeüsz, 
hogy villámmal sújtsa az elbizakodott vakmerőt ?

Reformátor.

VEGYES HÍREK.
— Csató János alispán külföldi utjbából 

szerencsésen hazaérkezet.
— A Kolozsvári athlétikai klub f. hó

9- én nagy versenygyaloglást rendez Szászvárosra, 
hol szintén alakult már athletai ügylet. A távol­
ság 120 Kilometer.

— Meghívás. Az alsófebérmegyei tanító egyesü­
let központi köre, rendes évi őszi közgyűlését, folyó hó
10- én délelőtt 9 órán kezdődőleg Nagy-Euyeden, a leány­
iskola helyisegében tartja meg. — Tárgysorozat: 1* Elnöki 
megnyitó, 2. Nyilvános tanítás Kövér János ur által, az­
az elemi leány iskola 4 osztályában, a magyar nyelvtan, 
ból. 3, Felolvasás a népiskolai egészségtan köréből Dancs- 
házy Gusztáv kép. s. tanár nr által. 4. Népiskola termé­
szettanokat ismertet; Barta Zsigmoud főiskolai tanár. 5 
folyó ügyek. Ezen gyűlésre az érdkelődó, müveit közön­
séget tisztelettel meghívja. Az elnökség.

— Oktober 6-át ez évben is megünnepli a Bethlen-fóiskola 
ifjúsága. A ref. templomban délelőtt 10 órakor gyászistentisztelet 
lesz, melyen imát Nagy Károly IV. th. egyházi beszédet Szabó Jenő 
IV. th. fog tartani. Délután */, 4 órakor a régi városház nagyter­
mében, a következő programra lesz: 1. „Himnusz",előadja a tűzoltó 
zenekar, 2. Szaval Tárkányi György Hl. th. 3. „Nemzeti ima1, 
énekli a ref. theol. dalkar. 4. Emlékbeszédet mond Péter Károly IV. 
th. 6. „Szózat", énekli a városi dalkar. 6. Szaval Szabó Jené IV. th. 
7. .Induló" a váresi népzenekar által. — A kegyeletes ünnepélyre 
felhívjuk olvasóink figyelmét.

— A helybeli theol. akad. ifjúsága folyó 1889. év október 
12-én, a régi városház nagytermében táneczal egybekötött estélyt tart 
a következő műsorral: 1. Ének: a theol. dalkar által. 2. Felolvasás : 
Jancsó Sándor IV. th. által. 3. Népdalokat énekel Sükösd Geiő nr. 
4. Szavalat Makkal Margit k. a. által. 5. Ének duett: Duducz Kata 
k. a. és Kozma Imre IV. th. által. Drámai Analog Váradi „Iskariot“- 
jából, — személyek: Magdolna: Krizmanits Vilmosáé ő n. a. Annas 
főpap: Nagy Károly IV. th. „Iskarioth" Szabó Jenó IV. th. 7. Zene. 
a főiskolai vonós zenekar által. — A meghívók a rendes utón szét­
küldettek. A kik véletlenül nem kaptak, de arra igényt tartanak, 
azokat van szerencsénk ez utón meghívni. — A theol. ifjúság meg­
bízásából : — Jancsó Sándor, theol. elnök. Nagy Károly, titkár.

— Budapesti levél. A zónatarifa által alkotott 
élónkebb utazási kedv, minden bizonnyal nagyobb hasznára 
van a fővárosnak mint az egyes vidéki városoknak. Ez 
azonba nem lehet máskép, mert az ország központja a 
főváros, hol mindent olcsón és czólszerüen bevásárolhatunk 
és jól értékesíthetjük termésünket vagy egyébb eladni 
valónkat. A vidékiekre nézve tehát kétségkívül jó befek­
tetésnek mondható az útiköltség czimén elfogyott pénz, 
mert a fővárosban sokat lehet tapasztalni és látni arány­
lag rövid idó alatt és a mi a fődolog, mindenki szükség- 
! ■ leit kívánsága szerint fedezheti. Bevásárlásainknál azonban 
3 a jó hirü üzleteket keressünk fél. Néhány ilyen 
megbizható czóget a közönség szives figyelmébe ajánlani, 
czólja jelen sorainknak. Az üvegáru üzletek közt kiválóan 
ajánlhatjuk Zahn J György örökösei kir. szab. zlatnói 
üvegáruk raktárát Károly-közut 9. szám alatt. Mindenemü 
üvegáruk a legszebb kiállításban, valamint a gisshübeU 
porczólián és hollóházai kőedény gyárak gyártmányai 
találhatók fenti czóg nagy raktárhelyiségeiben. A Zahn J. 
György örökösei czóget a bekövetkezendő idényre tehat 
különösen figyelmébe ajánljuk a t, bevásárló közönségnek. 
Levélbe!) megrendelések gyorsan és pontosan eszközöl­
tetnek, árjegyzékek ingyen és pórmóntve küldenek. Csipke 
és vegytisztító intózt Lohr Mária ezelőtt Kronfusz. Főüzlet. 
Budapesten, Ferencziek tere 4. szám, fiók üzletek: váczi- 
ntcza 1I.SX földszint és Andrássy-út 16. sz alatt. Minden 
nemű csipke, bársony selyem, posztó, kalap szalag stb, 
női ruha fejtve óa fejtetlenül vegyileg tisztittatik méréskelt 
ár mellett. Ujaranyozó megjelent melylyel mindenki 
moshat és újjá aranyozhat elavult tükör- Jós kép rámát, 
szoborot virágasztalt stb. üvegje ecsettje 80 kr. Megrendel 
hető Kertész Tódornál, Dorottya utcza 1. szám, Budapesten 
A hangszeriparban kétségtelenül a legelső helyek egyikót 
foglalja el SchndaJVenczel József cs. és kir udvari szállító 
(magyar-utcza 29. sz hangszergyára, melyben nagyban 
készíttetnek mindenféle réz- és fafuvó vonó és. ütőhang- 
szrek, továbbá híressé vált és gyönyörű hangú, ftJüi 
múlhatatlan pedálczimbalmai is. Schuuda a pedálczimbajocn 
feltalálója* elévülhetetlen érdemet szerzett magának nem 
csak azáltal, hogy ó hangszer úgy a fcuri szalonokban, 
mint a polgár házában itthon, sőt a küllődön is ismerté 
és kedvelte tette, hanem az által ismert mintaszerű 
gyára diszére válik a magyar iparnak. Ez iparág terén 
szerzet érdemeit nemesek szmos kizllitás, köztük a párisi, 
bécsi és budapesti ismerte el első rendű kitüntetésekkel 
hanem ő felsége a király is, ki, miután már korábban 
arany érdemkereszttel és a koronás arany órdemkereszt- 
tel tüntette ki, az 1885- évi1 orsz. kiállítás alkalmából

legmagasabb elismerését nyilvánította, legutóbb legmaga­
sabb kegye jeléül: Ferenez József rend lovagjává nevezte 
ki Schunda mindenféle hangszerei nemcsak a LeHöldön 
elterjedésnek, de a külföldön is nagy kivitelnek örvende­
nek. A pedálczimbaiom külföldöm" elterjedését köszönheti 
a kitűnő czimbalom iskolának, melyekből Sbhuuda már 
több füzetet kiadott, Gazdag választékú raktárt tart mind­
ennemű hurok és hangszer alkatrészekből. Használt hang. 
szerekef javítás vagy becserélés vógetteifogad. Árjegyzé­
ket bementve küld.

Gazdasági vegyes.

* Homoktalajba vessük a rozsot minél előbb.
Minthogy a rozsnak, hogy jó termést adjon, a közmondás 
szerint két nyarat kell érnie, a mi csak úgy lehetséges, ha 
igen korán vetjük, azért czólszerü, ha úgy intézzük a 
dolgot, hogy szeptember közepéig, legkésőbb végéig az 
utolsó szem is a földben legyen. A korai vetés ellen sokan 
azt szokták kifogásul felhozni, hogy kedvező ósz esetén 
gyors fejlődésnek indul, tulerólteti magát úgy, hogy ő 
tavaszszal aztán nem képes többé kellően fejlődni, sok 
szalmát és kevés magot ad, valamint azt is szokták 
mondani, hogy a korán vetett rozs tavaszszal nagyon 
korán kihányja a fajét, minek következtében a kései fagyok 
könnyebben kárt tehetnek benne, mint a később vetettben 
s ennek következtében fejét még magában rejtő rozsban. 
De ezeket az állításokat mások nem puszta szóval, hanem 
terméssel már akárhányszor megczáfolták, s előnyei pedig 
olyanok, a melyek minden gazda figyelmét megérdemlik. 
Ha a rozsot korán, vagyis legkésőbb szeptember végéig 
elvetjük holdankint 15 — 20 liter vető magot is meg 
takaríthatunk; a korán vetett rozs hamar kikel, a földet 
szépen ellepi s oly vidoran tenyészik, hogy novemberben 
és deczemberbeu bátran rábocsáthatjuk a juhokat, hogy 
lelegeljék, a nélkül, hogy a vetés további fejlődésére nézve 
lagkevósbó hátrányos volna De nem is árthat neki, mert 
a korán kikelt rozsnak gyökere, mire a tél bekövetkezik, 
már mélyen benyomult a fődbe, s a növény jól megerősödik, 
ha levelének egy része el fagy is, tavaszszal, a mint a 
talaj kissé felmelegedik, uj tenyészetnek indnU, a földet 
dúsan elborítja s ily módon nemcsak a gyomokat nyomja 
el s nem engedi elhatalmasodni hanem alatta a talaj 
porhanyós is marad, s ezért az ily korai vetésekre az 
áprilisi és májusi száraz szelek, száraz időjárás sincsenek 
hatással, melyek pedig a kései vetésű rozsokat ugyancsak 
megszokták viselni. Ha a tavasz olyan kedvező, hogy a 
rozs már április végén vagy május elején kalászban áll, 
akkor tagadhatatlan, hogy egy kései fagy nagy kárt tehet 
benne de akkor is csak a gyengébben ellenben azokat a 
rozsokat, melyeket későn, például október—novemberben 
vetnek, rendesen meg szokta viselni. Nagyon kedvező 
tavaszszal az is megeshetik azonban, hogy a legkorábbi 
rozsvetós kevesebbet fizet mint a későbbi, csakhogy a 
keresztek száma nagyobb szokott lenni s ez valamint a 
szalma hossza nagyon kipótolja a különbözeiét. Ha a 
korai vetésnek előnyeit, milyenek: jó őszi legelő, jó 
szalma és magtermós, s tiszta föld, összehasonlítjuk a 
kései vetés hátrányaival, melyek semmi legelő, kevés 
szalma s bizonytalan megtermós és gyakran igen elgyomo­
sodott talaj, mindenesetre künnyen elhatározhatjuk, hogy 
mikor vessük a rozsot. Mindenesetre minél korábban 
vagyis okvetlen szeptember vége előtt.

* Hogyan értékesítik az amerikaiak alma aszal- 
yányaikat. Amerika egyes államainak gyümölcstermesz­
tése, az ottani tudósítások szerint óriási mérvben fejlődött, 
s folyton nagyobbodó területekre terjed; az amerikaiak 
már régebben belátták hogy a gyümölcstermesztés jobban 
fizeti ki magát mint a mezőgazdaságnak és kertészetnek 
bármely más ága. De csakis ök értenek ahhoz, hogy 
mikép kell a gyümölcsöt értékesíteni. Az amerikaiak 
legnagyobb súlyt az aszaiváuyokra fektetik, s ilyenekre 
nemcsak a legfinomabb hanem legközönségesebb almát 
js felhasználják; ök a gyümölcsnek semmiféle részét sem 
dobják el, hanem mindent úgy és azzá dolgoznak fel, 
a mire legalkalmasabb. Ezért adhatják aszalványaikat 
rendkívül olcsón, 8 ezért van rendkívül nagy forgalmuk 
benne. Ezer meg ezer tonna aszalványt készítenek 
Western Nówyorknak nevezett területen, mint az amerikai 
gyümölcsészeti lapokban közölt hivatalos tudósításokban 
olvassuk olyan gyümölcsből, melynek azelőtt semmi 
hasznát sem vették, mert ott rohadt el a fák alatt a 
földön, mig most szép összegeket rak érte zsebre a 
természtö. Rochestevtö! mintegy 40 mértföldnyire 1500 
aszaló működik, melyek naponkint 800 — 1000 bushell (1 
bushell =. 224 kilóval) alma aszal meg Ezek az 
aszalók ősszel és a lói kezdetén közel 30,000 
embert foglalkoztatnak, a kik gyakorlottságuk és hasz 
nálhatóságuk szerint 5 — 12 dollárt keresnek naponkint 
Az aszalvánvokat rendkívül tisztán és lelkiismeretesen 
készítik. 1887 ben. melyről az utolsó tudósítás szol, 15 
millió kiló aszalványt készítettek, 2 millió dollár értékben, 
a mintegy 112.500.000 kiló almát dolgoztak fel. 100 kiló 
nyers almából átlag 12 kiló aszalványt kapnak. Az aszal 
ványokat 2 köbláb flrterü ládákba préselik úgy hogy tisztán
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26 kiló aszalvány van egy ilyen ládában, s igy konzerválva 
és összepróselve szállítják a világ minden részébe. Az 
aszalványok igen tartósak, s a leghosszabb utón sem 
romlanak el. A hulladékokat, milyen pl a magház, szintén 
megaszalják, s olcsó gelseet készítenek belölök, tehát a 
gyüuiö cmek legkisebb része sem vesz kárba. Az amerikai 
aszalváuyokat Németországban Augolországbau, Belgium­
ban és Farncziaországban, már egészen kiszorították a 
napbarnított és napszáritotta aszalványokat Feldarabolt 
hójjával és magházával aszalt almát 1887-ben 18,000 
hordóval szállított Francziaországba, a hol mivel a 
fillokszera a szőlőket pusztítja olcsó bort készítenek 
belőle. Tavaly 20,000 mm. ilyen aszalványt szállítottak 
oda—Váljon azt, a mit az amerikaiak meg tudnak tenni, 
nem tehetnék e meg mi is hogy újabb jövedelmi forrásra, 
szert tegyünk? B. J.

* Éretlen alma felhasználása. Az éretlen, külö­
nösen pedig ahullott almát kitünően fel lehet használni 
gelee Készítésére. E ezélbol az almát jól megmossuk 
3—4 darabra szétvágjuk, a férges és rothadt részeket 
kivágjuk, de nem hámozzuk meg, mert épen a haja leg- 
szükségessebb jó gelee készítéséhez. A tiszta almát mintegy 
két óráig puhára főzzük, s aztán 3 — 4 napig állni hagy­
juk. Ez idő múltán a maszszát tiszta vászon ruhába önt­
jük, s valami nagyobb edény főló akasztjuk, a nedvet ele- 
intón a maszsza saját sujya kinyomja, később kezünkkel 
nyomhatjuk. Az igy nyert nedvet lassan sűrűvé főzzük, 
mig vágható állományúvá nem lesz. Czukrot tetszés szer­
int tehetünk hozzá, de fűszer fölösleges, mert csak a 
zamatos izt rontja. Mintegy busz liter almából egy liter 
szilárd geleet kapunk, melyet a háztartásban különféle- 
képen fel lehet használni.

* A vasúti töltések lejtőinek befásitása már 
régen foglalkoztatja a külföldet.mely e tekintetben nagyon 
szép példával jár elöl, eredményekkel bebizonyítva, hogy 
a vasúti töltések befásitása mily hasznos munka. Nálunk 
is ajánlták már többen, sőt a kópviselőházbau is szóvolt 
már róla, remélhető tehát,hogy hazai vasutak töltései és 
lejtói sem msradnak mindig olyan kopárak, a milyenek 
most. Hogy mi módón fásitandók be a vasúti töltések és 
lejtőt, azt dr.Lucas Ede hírneves pomologus egy kis 
füzetben alaposan megírta. E füzetet Erchinger János 
magyarra is lefordította, illetőleg a magyar viszonyokra 
alkalmazta. A kis műben, melyet szerzőnél Újpesten lehet 
50 krajezárért megrendelni, 16 ábra is van.

* Gyümölcssajt. Ügy az almát mint a körtét meg­
hámozzuk, s midón abból, az első részlet az üstbe lesz 
öntve, az első 30 liternyi menyitégre 2 — 3 liter vizet kell 
tölteni s csendes tűznél megkezdeni a főzést s midőn az 
eliö ízben beöutött gyümölcs már e főzés következtébe«! 
fellágyult, az üst nagyságához képest annyit lehet Iassan- 
kint hozzá önteni, hogy az üst kevés híján megteljék 
Hogy meddig lözzük, az a gyümölcs levesaégétől függ- 
Rendesen ha reggel 8 órakor kezdjük a főzést s 10 
órakor feltétjük az üstöt, délután 4 óráig annyira^ befő az 
egész tömeg, hogy fazekakbs lehet tölteni. Mielőtt faze 
kakba tölteuók, egy fányérra kell kivenni belőle s ha 
már kevés vizet ereszt, fazekakba rakhatjuk s karácsonyig 
benne hagyjuk- Karácsony körül, midőn a gazdasszonynak 
kevesebb dolga van. készítheti a sajtot, a mire minden sütő­
kemence, de takaróktüzhely, pecsenyesütő fiókia is alkal­
mas. E czólból a fazekakból kivesszük a lekvárt s tányé­
rokra rakjuk s a kemenezóbe tesszük, hol száradás alatt 
többször meg kell forgatni, mig annyira ki nem szikadu 
hogy rácsokba rakatjuk, melyeken megszáradás véget 
valamely léghuzamos helyre teszszük.

Felelős szerkesztőség :
DR MAGYARI KÁROLY._____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

„KÉPES cm. LM”
Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Felhívás a müveit magyar olvasó közöns ghez !
A „Képes Családi Lapok" jelenleg már áz ország 

minden vi d kén, a legtöbb müveit magyar közönség 
rendes liázl barátja.

Közkedveltséget és elterjedtséget az álfal ért el, hogy 
hogy mindig hazafias irányban s úgy van szerkesztve, 
hogy a serdülő leánykának is bátran a kezébe lehet 
adni s e mellett az atyák, anyák és nagyanyák is 
mindig megfelelő szórakozást és hasznos olvasmányokat 
találnak benne. — A „Hölgyek Lapja“ czimü mellék­
letünk, a nők hü tanácsadója és szellemi titkára, a 
háztartás, a gazdászat, a kertészet, a konyha, házi orvos, 
házi állatok és a divat köréből megbecsülhetetlen köz­
leményekkel kedveskedik. — A „Képes Családi Lapok" 
képei, a legelső művészek ecsetjének köszönik létöket.
— A „Képes Családi Lapok" a lehető legjobbat igyek­
szik nyújtani s hogy hivatásának megfelel, azt legjobban 
bizonyítja, immár 11 évi fennállása, mint hazánk­
ban egy hasonló irányú lap nem volt képes elérni.
— Minden laphoz egy külön, könyvvé köthető regény- 
melléklet van csatolva, mely évenként, 3 -4 legjobb 
Írónktól származó becses regényt képez.

Előfizetési árak a „Képos Családi Lapok",, Höl­
gyek Lapja" ezimü divatlap s „Regény" melléklettel 
együtt: egész évre 6 frt, fél évre 3 irt, negyedévre 1 
frt 50 kr. Előfizetéseket (a hó bármelyik napjától) 
elfogad a „Képes Családi Lapok" kiadóhivatala, Buda­
pest, V. Nagy korona-uteza 20. sz.

A „Képes Családi Lapok" heti lapból mutat­
ványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadó- 
hivatal mindazoknak, a kik eziránt — legezélszerübben 
levelezőlapon — hozzá fordulnak.
Teljes szátun példányokkal még mindig szolgálhatunk.

A „Képes Családi Lapok“
zerkesztőségc és kiadóhivatala

Budapest, V. Nagy korona-uteza 20 sz.
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